

LAS CONSECUENCIAS

Pasajeros de Filipinas llegados en el vapor *Isla de Luzón* afirman que la situación del archipiélago es deplorable, porque los indígenas no se someten a la autoridad yankee y los invasores sólo dominan en algunos puertos de las principales islas siendo absolutamente ajenos a lo que ocurre en el interior donde impera la anarquía.

Por exageradas que consideremos estas referencias de viajeros que traen nublada el alma por la pena de contemplar cómo se extinguen, en lo que fueron nuestras posesiones, el influjo, el idioma, las costumbres, los negocios y hasta la colonia de españoles, un fondo de verdad resalta en la noticia, porque después de tres siglos de ocupación no había logrado España reducir a la obediencia a las tribus erráticas que se remontaban con harta frecuencia, ni había extendido más allá de la zona del litoral la eficacia de sus medios coercitivos.

Lo que nosotros en centenares de años, con el prestigio de raza agrandado, con los medios de penetración que las órdenes monásticas facilitaban, con una autoridad reconocida e indiscutible, no pudimos conseguir, no es presumible que lo obtengan los norteamericanos a pesar de sus expedientes y rigorosos procedimientos.

El ideal de independencia ha germinado con tanto éxito entre los filipinos, que ya se puede asegurar que no prestarán acatamiento a ningún poder que no tenga origen en su propia raza. Se les podrá mantener sometidos materialmente mientras no alleguen recursos y efectos para una rebelión decisiva, pero será inútil pretender su adhesión a los conquistadores.

Un día llegará en que nuestros súbditos de ayer serán nuestros vengadores, porque expulsarán del archipiélago magallánico a los americanos intrusos, con facilidad como la que éstos tuvieron para expulsarnos a nosotros del golfo de Méjico y del mar de la China.

Pero este futuro consuelo no alivia en nada el dolor presente. Todavía hay intereses españoles en Filipinas, todavía hay colonia española en Manila. Sin embargo, el decrecimiento del comercio y la emigración son tan visibles que pronto no quedará allí de España más que el recuerdo.

Quizás no hemos dado a la pérdida de las colonias toda la trascendencia que entraña el grave suceso. Coincidió la paz con una repatriación de ejército, de emigrantes y de riquezas que simularon un florecimiento del bienestar nacional. Creyóse duradero lo que era transitorio, y mientras produjo sus efectos de desarrollo de industrias nuevas, fomento mercantil, amplitud de vida, se olvidó que allá quedaban, en las aguas antillanas y en el extremo oriente, grandes mercados de nuestra producción, que no reobraríamos jamás.

Las consecuencias de esa clausura de mercados empiezan a verse ahora.

Ayer llegaba a Cádiz un personaje político, el Sr. Dato, y al cumplimentarle una comisión de la Cámara de Comercio le expuso que la ciudad gaditana estaba en tal decadencia que parecía próxima a su acabamiento por la paralización del tráfico, por la holganza de la industria, por la quietud del puerto, por la ausencia de vida que se iba notando de día en día desde el desastre colonial.

Los comisionados, convirtiendo al Estado en Providencia y a Dato en mediador poderoso, impetraron el auxilio del Gobierno para restaurar lo que no puede ser restaurado: la vida que daban a Cádiz las colonias.

Cuando se piensa en esto, cuando se toca de cerca el quebranto material experimentado con ocasión de nuestras desgracias, cuando se repara en que esos males irán en progresivo crecimiento y en que no hay redención posible, no es la protesta airada que surge en el ánimo, sino la fría resignación del que está preparado a todo sufrimiento.

Y si es grande el producido por la merma del territorio patrio, por la paz vejatoria, por la humillación padecida, no es menor el que causan escenas como esa de Cádiz, reveladoras de que se ha agotado el espíritu de lucha y de que vamos a acabar en país de mendigos.

La batalla de Liao Yang

A qué se debe la victoria de los japoneses. *Le Journal*, de París, relatando la batalla librada recientemente en Liao Yang, explica del siguiente modo la causa a que los japoneses deben la victoria que han obtenido:

«Un parte del general Sakharoff, fechado el 2 de Septiembre, expresa claramente las perplejidades de la tentativa hecha por Kourapokine para contrarrestar la ofensiva de Kuroki. En él se hace constar que la operación que trataba de efectuar el general ruso, fué echada a perder por la inoportuna iniciativa de un subordinado.

El ejército de Kurcki, después de haber pasado el Tai-Tse-Ho por Sykvanun el 31 de Agosto, marchaba el 1.º de Septiembre sobre Yantai, estación de la vía férrea situada a 25 kilómetros al Nordeste de Mukden, por donde el Estado Mayor nipón pensaba interceptar la retirada del enemigo.

El día 2 del actual, al conocer Kuroki que Kourapokine trataba de batirlo, hizo frente preparándose para la batalla sobre una serie de colinas que constituían una línea de unos 15 kilómetros de frente. Su izquierda estaba apoyada sobre el río Tai-Tse-Ho y debía servir de eje de giro para el que toda la línea efectuaba, con objeto de envolver a Kourapokine.

El plan de este era idéntico: forzar la izquierda del enemigo y envolverlo. La derecha rusa inició el movimiento; las alturas en que se apoyaba la izquierda japonesa fueron tomadas, y cuando el objetivo de Kourapokine

estaba a punto de realizarse, un falso movimiento de la división Orloff lo comprometió todo.

Esta división formaba la extrema izquierda, es decir, el eje de giro del movimiento que debía efectuar la línea rusa.

No tenía otra misión que mantenerse a la defensiva, tarea no difícil, puesto que tenía que sufrir el esfuerzo de las tropas japonesas que efectuaban también movimiento análogo al de las rusas.

Contraviniendo las órdenes recibidas y creyendo obtener una victoria, recibió el general Orloff, siendo rechazado y teniendo que retirarse en desorden. El cuerpo de ejército al mando de Stackelberg, que constituía la reserva, acudió a sostenerle, pero era tarde. El centro ruso estaba descubierto y la batalla perdida.

El general Orloff, que se ha batido esta vez heroicamente, pagando con gravísima herida su exceso de valor e iniciativa, se encuentra postergado por una falta análoga, concurriendo una serie de circunstancias para que se encontrase en el campo de batalla.

De cuarenta y nueve años de edad explicaba Teófica en la Academia Nicolás, cuando en 1900 fué encargado del mando de una columna volante enviada a la Manchuria para reprimir la insurrección de los boxers. Varias columnas, mandadas por Fleischer, Scharoff y Rensenkamp, cooperaban al movimiento. Entre todos estos oficiales, jóvenes y ambiciosos, se entabló una verdadera lucha por ser los primeros en llegar a Mukden. Orloff, llevado de su entusiasmo, se permitió contra venir una orden de su jefe el general Grodekof. Fué procesado y enviado como simple jefe de la brigada de reserva núm. 54 a Peusa, y aquí interviene la fatalidad. Esta brigada fué movilizada hace pocos meses para formar parte del quinto cuerpo siberiano, y Orloff marchó al frente de ella, cometiendo de nuevo la falta que fué postergado, en su desdeseo tal vez de reparar la anterior.

EL DESCANSO DOMINICAL

Los dependientes de comercio

Reunieron ayer por segunda vez, en el salón de actos de la *Reunión de Artesanos*, los dependientes de comercio de esta ciudad, interesados como es consiguiente en que se cumpla la ley del descanso dominical que tanto les favorece y que mañana comenzará a ponerse en vigor.

Después de hablar varios de los presentes, acordaron nombrar tres comisiones que el domingo recorrerán las calles de la población denunciando los comercios todos que permanezcan abiertos.

Hoy volverán a reunirse en el mismo local, a las diez de la noche, para continuar cambiando impresiones.

Reina entre los dependientes mucho entusiasmo por lo que la ley les beneficia, y muéstranse decididos a procurar por todos los medios que la ley se cumpla.

Los vendedores de calzado

Don Francisco Cima y otros vendedores de calzado, de esta publicación, han dirigido una instancia al alcalde, Sr. Mariño, pidiendo que se les permita tener abiertos sus establecimientos los domingos hasta las once de la mañana.

Encarecen al Alcalde que informe favorablemente esta pretensión, y piden además, como medida de imprescindible equidad, que en caso de no concedérselo lo que solicitan se prohíba la venta de curtidos y de calzado en las tiendas de ultramarinos.

EL DOCTOR MUÑOZ

(POR TELÉGRAFO)

Una serenata y un banquete. — Salida para Pontevedra

ORLEANS 9 (17:50 h.)

Los médicos titulares de esta provincia obsequiaron con una serenata y un banquete al doctor Muñoz.

El acto resultó brillante y grandioso, reinando la mayor animación.

Brindaron elocuentemente el delegado provincial Sr. Vázquez Quiroga, el presidente de la Junta del partido Sr. Vereca y los señores Lezón, Calo y Carballo.

Este último habló en nombre de la prensa. Hizo el resumen del doctor Muñoz, agradeciendo la distinción de que le hacían objeto.

Hoy salió el doctor Muñoz para Pontevedra.

CARBALLO.

VIAJEROS

Hállase en esta capital, pasando una breve temporada, el diputado a Cortes por Berja (Almería), Sr. Bellver, acompañado de su distinguida esposa.

Hoy regresó a Lugo el abogado del Estado en aquella provincia D. José Marmol.

El lunes saldrán para Madrid el exiscal del Sr. D. Eugenio Silveira y el abogado fiscal de la sala tercera de aquel alto Tribunal D. Luis Urquiolu.

Hállase en esta ciudad el notable pintor militar D. Víctor Morelli.

Salgó ayer para el balneario de la Toja la señora viuda de Losada con su hija Jacoba.

LOS CONSUMEROS DE FERROL

Recabando solidaridad

Sigue sin solucionar la huelga de consumidores de Ferrol, a pesar de las gestiones del gobernador civil, que se halla en aquella población desde hace días.

Anteayer llegó a la Coruña el compañero Picos, presidente de los huelguistas.

Vino con objeto de conferenciar con los jefes directivos de las sociedades obreras a fin de recabar su apoyo.

Pretendía el compañero Picos que los proletarios coruñeses secundasen la actitud de los consumidores ferrolanos, celebrando un mitin de solidaridad y haciendo un paro general, si preciso fuere.

En la entrevista no se tomó acuerdo alguno en definitiva.

Se decidió esperar a que resuelvan en Ferrol lo que debe hacerse.

Quizá se celebre un mitin de solidaridad, el domingo de la semana próxima, en el Centro de estudios sociales *Germinál*.

Ayer salió para la ciudad vecina el delegado de los huelguistas.

Convocará a éstos a una reunión en la cual se acordará la forma en que hayan de ayudarles en sus gestiones los obreros coruñeses.

NOTA DEL DIA

El Poder espiritual

La impiedad ha hecho desaparecer el curioso espectáculo de los que peregrinando iban de largas tierras hacia el santuario de sus fervores, en penitencia y en busca de la redención de sus pecados.

Hasta ese aspecto de la religiosidad se ha modernizado, y los peregrinos de nuestros tiempos peregrinan en ferrocarril ó en automóviles, y hacen descanso de sus etapas andariegas en cómodos hoteles y en suntuosas mesas.

De ahí el asombro de Europa entera al saberse que la princesa Alicia de Borbón y su esposo van a recorrer unos cuantos cientos de kilómetros, a pie descalzo, viéndose del mendrugos portados, y en penitencia estrechísima, para postrarse a besar la sandalia pontificia y obtener con la bendición de Pío X la anulación del divorcio y la reanudación espiritual y sagrada de su matrimonio.

Aunque muy distinta la causa que fulminó el anatema, y muy otras las circunstancias de tiempo y personas, los hijos de D. Carlos, caminando descalzos a través de la Italia, para obtener el perdón del Sumo Pontífice, traen a nuestra memoria el recuerdo de aquel Enrique IV de Alemania, también roto y maltrecho, acusado de impudicia y sacrilegio, arrastrando su corona imperial por los caminos, con beta y escarneo de sus propios súbditos, para implorar días y días la bendición de Gregorio VII.

Si las espirituales armas de la excomunión esgrimieron en pasadas edades y algunas veces por motivos políticos, lo que hizo, en opinión de ilustres canonistas, que se debilitasen en algo su eficacia, al ser usadas en defensa del dogma y de la disciplina readquieron toda su fuerza. El anatema puramente moral y sin coacción física alguna, tiene poder sobrado, aún en los presentes tiempos de descreimiento y positivismo, para sojuzgar a los poderosos, para que se inclinen a su fulgor las mismas testas coronadas, que encarnan la representación de la riqueza, el nacimiento, la realeza y cuanto constituye el poder temporal de los hombres.

Sucesos

Un hijo herido por su padre

Salvador Fernández Rodríguez, de 29 años, casado, labrador y vecino de Feans, ayuntamiento de Santa María de Oza, estuvo toda la tarde de anteaayer bebiendo y cantando, en compañía de unos convecinos suyos, en una taberna de aquel lugar.

A las nueve de la noche se retiró para su casa en estado de completa embriaguez, y al subir las escaleras le salió al encuentro su padre Juan Fernández Rivero, de 50 años, con el cual había tenido aquella tarde un disgusto por cuestiones de familia, y sin que mediase palabra alguna, sacó una navaja e hirió a Salvador tres veces en el cuello, dándole seguidamente la fuga.

El herido se trasladó a la Coruña montado en un pollino y acompañado de varios vecinos del citado lugar, presentándose a las diez de la mañana a un sereno en la calle de Linares Rivas, para que le acompañase a la Casa de Socorro, donde le hicieron la primera cura, regresando después a su domicilio.

Marido agresivo

El zapatero Antonio Martínez Incognito, y su mujer Ana Blanco Vila, reñan acaloradamente a las doce de la noche de anteaayer en la calle de Juana de Vega. Un sereno que desde la Plaza de Mina oyó las voces que aquéllos daban, se acercó a los conyugales invitadoles a que se retirasen, a lo que se opuso el marido profiriendo blasfemias y dando al mismo tiempo una sonora bofetada a su mujer.

Los esposos fueron detenidos y llevados a la prevención, donde pernoctaron.

Duelo entre mujeres

En la calle del Socorro riñeron anteayer a las diez, Manuela González Díaz y María Cachaza.

María sacó un cuchillo con el que pretendió agredir a su adversaria, por lo que ésta, arrojándose a una estaca, dió a aquélla dos palos en la cabeza, produciéndole heridas que pasó a curar a la Casa de socorro.

Manuela González resultó también con varias contusiones en la cabeza y algunos arañazos en la cara.

Agresión de un consumidor

Cuando ayer a las nueve de la mañana pasaba por la carretera de Riazor Josefa Baamonde Macéiras, de 50 años, casada y vecina de San Roque de Añeira, le salió al encuentro el dependiente de consumos Francisco Fuentes Gomez, que hacía servicio en el fletado establecido frente al balneario, y sin motivo conocido le dió un garroteazo en la cabeza que la hizo caer al suelo sin conocimiento.

Un maltrato

José Blanco Souto, fué maltratado a las siete y media de la mañana de ayer en la calle de la Canceleda, por el asilado Manuel Baltar Vales, sin que hubiese motivo alguno para ello, que se sepa.

De Galicia

Ayer viernes ingresó en el cárcel de Lugo el bandido Vales, uno de los autores del crimen de Goiriz, en Villalba, y al que se atribuye que capitaneaba la imaginaria partida que se decía merodeaba por Baleira y otros puntos de aquella provincia.

En el pueblo de Ribeirón, próximo a la estación del ferrocarril de Orense, se ha declarado un incendio que fué sofocado por el vecindario y por el personal de la estación.

Durante el mes de Agosto salieron por Vigo para América, según datos oficiales, 664 pasajeros.

Regresaron 728.

La sociedad de labradores de Lugo, secundando la actitud del Centro obrero, propone presentar una solicitud al Ayuntamiento, protestando contra los nuevos arbitrios creados por aquella corporación.

Ha regresado a Orense el gobernador civil de aquella provincia Sr. García Vidal, que se encargó nuevamente del mando.

Varios vecinos del ayuntamiento de Valga

ban pedido al ministro de Obras públicas que se dé al puente de Cesures el ancho de la carretera, por ser insuficiente el que ahora tiene para las necesidades del tráfico.

El gremio de boteros de Vigo organiza para el domingo 18 del corriente unas regatas para botes, gamelas a remo y lanchas a petróleo.

Ha llegado a Mondoñedo un operario de la casa de Bilbao encargada de instalar la nueva maquinaria en la fábrica de alumbrado eléctrico.

La Dirección general de obras públicas ha aprobado el proyecto reformado del puerto de Marín.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Labarta, de Santiago, para el joven abogado don Carlos Allones.

El vapor de guerra *Urania* encuéntrase en la Ria de Arosa verificando trabajos de sonda en la Puebla del Caramiñal.

El diputado a Cortes por Caldas don Bernardo Mateo Sagasta ha llegado a la capital de su distrito, en donde se le dispuso un entusiasta recibimiento.

Para las fiestas de San Froilán van recaudadas en Lugo, por suscripción, 1.661'65 pesetas.

Los que mueren:

En su casa de San Pedro de Mor, Valle de Oro, don José María Sanjurjo y Silva, inventor de Hacienda que fué en esta provincia.

NOTAS MUNICIPALES

D. José García Casal solicitó permiso para ejecutar obras en la casa núm. 14 de la calle de Castiñeiras.

El alcalde reclamó de sus colegas de los Ayuntamientos de Oza, Oleiros, Arteijo, Cambra, Carral y Culleredo, el pronto envío de un estado de la cantidad de trigo recolectada en el corriente año.

Reunión ayer tarde la Comisión de obras, despachando varias instancias sobre licencia para ejecutar obras.

Firmáronse ayer los nombramientos de los estatutos, un corneta y 24 bomberos zapadores, que ya hemos publicado días pasados.

NOTICIAS MILITARES

El capellán segundo D. Maximino Parodola Pereira, fué destinado como excedente a la octava región.

Fueron destinados a la Comandancia de Centa los tenientes de artillería D. Amado Puradadas y Casellas y D. José López de Castro.

Se concedió el ascenso al empleo inmediato, al segundo teniente de carabineros D. Ricardo Ballinas López, que sirve en la Comandancia de Lugo.

PASATIEMPOS

BODA DE PRINCIPES

Está anunciado el matrimonio del Kronprinz de Alemania, Federico Guillermo, con la duquesa Cecilia Agustina María de Mecklenburgo-Schwarin.

Ella es una muchacha encantadora, rubia, que apenas ha cumplido diez y ocho años, hija de una Gran Duquesa de Rusia, y hermana menor de la que algún día será reina de Dinamarca, de la mujer del príncipe real, del hijo mayor de Cristian IX.

El es un príncipe muy simpático, joven también, apuesto y muy enamorado.

Hace algún tiempo dieron mucho que hablar sus aventuras amorosas con una tipa de la Opera Real de Berlín, con miss Geraldine Farrer. Hubo quien llegó a creer que el Kronprinz estaba dispuesto a renunciar a todos sus derechos para unirse en matrimonio con la hermosa cantante; pero aquellos tiempos pasaron, y el príncipe Federico Guillermo ha dado después pruebas del amor que siente por la hija de la Gran Duquesa de Rusia.

Lo mismo que sus otros hermanos, ha sido educado sin gran lujo y muy severamente. Conoce una porción de idiomas: el francés, el italiano, el inglés, sobre todo el inglés, que lo habla tan correctamente como el alemán.

Es un gran jinete, un tirador de mucho mérito y un buen geógrafo. Dicen que su gran afición es la oratoria, y que posee verdaderas cualidades de orador.

Además, según parece, es muy diestro en el boceo. A este propósito se refiere, aunque el hecho tiene visos de novela, que hace algún tiempo, estando en Londres, tuvo una cuestión con un marinero que se negaba, a orillas del Támesis, a darle pasaje en su barca; y como la disputa pasara de las palabras a los hechos, el Kronprinz se quitó la americana que vestía, y en mangas de camisa empezó a bocear con el marinero, quien, a pesar de ser un hombre muy fuerte, le hubiera pasado mal si no hubiese intervenido pronto la policía en la reyerta.

Guillermo II desee siempre no tener más que hijos varones. La suerte le fué propicia, pues sus seis primeros hijos lo fueron; pero parece ser que él habría deseado tener doce, a fin de que cada uno de ellos hubiera mandado, como coronel, uno de los doce regimientos de su guardia imperial.

Cuanto que un día del último año que vivió el gran emperador Guillermo, el hoy Kronprinz, que a la sazón sólo contaba cuatro años, fué vestido de artillero y lució en las bocamangas de su uniforme los galones de cabo.

Al presentarlo delante de su abuelo hizo un gracioso saludo militar, y bien puede afirmarse que ésta fué la última alegría que llevó una sonrisa a los labios del Emperador, que pronto había de morir.

Guillermo II, que educa a sus hijos con la rigidez y severidad a que nos hemos referido, aprendió por propias experiencias, durante su juventud, esos métodos educativos.

Algo de esto indican las interesantes Memorias de Bismarck, y aun refieren que en cierta ocasión una *gouvernante* cogió en sus brazos al hoy Emperador de Alemania y le propino una regular tanda de azotes, y después le dijo:

—No sabe bien V. A. lo que me duela el verme obligada a tratarle así.

—¡Sí; te dolerá... contestó el Príncipe—, pero en distinto sitio que a mí!

El Kronprinz, el hijo mayor de Guillermo II, también ha experimentado, según cuentan las crónicas, más de una vez esos argumentos contundentes.

Antes, sin duda, de ser gran *boxeador*.

TEHACHE.

CRONICILLA

Mañana empieza

Mañana se juega; mañana es el día de la suerte en que, por ministerio de la ley, tenemos que sentirnos vagos todos los españoles. Es verdaderamente notable que en este país, cuyos males proceden precisamente de que la gente no trabaja, venga el Estado imponiendo el descanso dominical, en lugar de dictar una bien estudiada ley de vagos, que sería la indicada para curarnos del vicio de no trabajar que, bien proceda del fermento árabe que nos dejaron los Abderramanes y los Mulayes, ó de la sobaboa de los conventos, ó de la costumbre de vivir a cuenta de las Américas, está infiltrado hasta la médula de nuestros huesos.

Lo más gracioso de la ley son las excepciones, cuyo número excesivo hace que se conviertan en regla general, relegando a segundo término la prohibición de trabajar en domingo, pero, con eso y con todo, la implantación del precepto legislativo tiene que ocasionar por de pronto una verdadera revolución.

Aquí no nos andamos con términos medios, y como a falta de iniciativas nacidas de la propia experiencia, nos dedicamos a fusilar del extranjero, saltamos de la nada al todo, sin la debida gradación que nos hace ir acomodando paulatinamente a las cosas. Y sirven de ejemplo la Ley de accidentes del trabajo, la supresión de las cesantías ministeriales y ahora la Ley de descanso.

Se suprime a tiros la huelga general cuando procede de los obreros, pero esta huelga general impuesta por el Estado no puede reprimirse en igual forma, porque tendría que fusilarse a sí mismo el Gobierno, y no es de esperar que lo haga.

Las gentes del campo, los alfareros de Buño, los marineros, los de Altamira que venden piñas aunque no tienen pinar, toda esa cuna de compradores de las tiendas de San Nicolás, escaleras de la Plaza y Campo de la Leña, tiene la costumbre de venir al pueblo en domingo, y con el dinero que se obtiene de los pucheros, las merluzas, las piñas y demás productos del país, se compra la boina, la faja, el traje de *sudeste*, el paño, la *garibaldina* y los zapatos.

Claro está que, a última hora, como los campesinos no han de ir desnudos, acabarán por comprar en día de trabajo, pero por de pronto la innovación es violenta pues roba a los tenderos el mejor día de venta de la semana, y a los campesinos la mejor ocasión de divertirse, pues les era muy grato abandonar al pueblo, la labranza para venir de tiendas de tiendas, supremo regocijo de los labradores como lo es de las señoras, con la diferencia de que éstas tienen toda la semana por suya para divertirse en esta forma.

Muy justo es que los dependientes de comercio hayan trabajado hasta conseguir un día de asueto semanal, porque es muy natural que ellos, los que se pasan la vida surtiendo el prójimo de objetos propios para explotar el físico, lo explotan a su vez el domingo por la mañana, libre del mostrador que sólo les permitía lucir sus gracias de cintura arriba. Pero es el caso que, los comerciantes dominigueros, los que venden las boinas, las fajas, las *garibaldinas* y las frazadas de algodón para los elegantes de la Gruela y del Ventorrillo, no suelen tener dependientes y deberían ser dueños de abrir sus tiendas en domingo, porque se van a morir de aburrimiento y anemia metálica con la nueva ley.

En fin, allá veremos cómo sale todo ello, pero entre tanto los periodistas debemos felicitarnos de un precepto reglamentario que nos dará motivo para escribir largo y tendido.

Libros nuevos

EL ALCOHOLISMO.—*Estudio sobre los males que ocasiona al individuo, a la familia y a la sociedad*; memoria premiada en los juegos florales celebrados en Córdoba el 20 de Mayo de 1904, escrita por D. Pedro Sangro y Ros de Olano, doctor en Derecho, abogado del I. C. de Madrid y auxiliar del Instituto de Reformas Sociales.

El hondo y apremiante problema del alcoholismo ha dado ocasión al muy notable publicista D. Pedro Sangro para escribir un estudio eruditísimo y concienzudo lleno de doctrina y de lógica y modelo de trabajos de esta índole.

Para nadie es un secreto, y menos en la Coruña, que el Sr. Sangro es un escritor muy distinguido. Sus facultades literarias, aplicadas a muy diversas esferas del pensamiento, le han hecho producir muchos y muy notables artículos periodísticos. Pero su preferencia indiscutible se dirige a las cuestiones sociológicas. Sus más importantes trabajos, lo mejor de su inteligencia, a ellas y a sus relaciones con los problemas jurídicos se han consagrado, así como su palabra se ha puesto al servicio, en la Audiencia de Madrid, de las más justificadas e interesantes causas.

El folleto que dá motivo a estas líneas es un estudio notabilísimo. Dedicado a analizar el terrible azote de la sociedad moderna, el famoso «enemigo de la democracia» que dijo Desever, su doctrina es tan firme como bien desarrollada. Las verdades científicas comprobadas por las modernas experiencias médicas, las teorías sociológicas que proponen en la familia, en la sociedad, son en sus páginas magistralmente estudiadas. La acción destructora del alcohol en el organismo, su condición de gran agente precursor de la tuberculosis, la locura, la degeneración mental, su terrible acción disolvente desfilan por las páginas del Sr. Sangro, que el jurado de Córdoba premió, con acierto indudable, por el nutrido de su base científica, lo brillante y

metódico de su exposición y lo sencillo y práctico de sus deducciones en cuanto a los resultados de los medios propuestos para detener la marcha del horrendo y prematuro mal, muerte de la sociedad contemporánea...

Crónica general

Jardines y parques de las grandes ciudades. A menudo se cita a Londres, y no sin razón, por la abundancia de parques, jardines públicos, espacios libres de todas clases...

Aprovechamiento del calor solar. La energía solar va a ser consagrada en la Exposición Universal de San Luis ante numeroso concurso. Se ha concedido autorización al señor Kuntze...

Fiestas en la Puebla del Deán

Estuvo ayer expuesto en el escaparate de nuestra casa un artístico cartel, confeccionado en los talleres de El Noroeste, anunciando los festejos que han de celebrarse los días 17, 18 y 19 del mes corriente...

Crónica local

Esta noche, de nueve a doce, se verificará en la Ciudad Alta la verbena con que los vecinos de las calles de Tinajas y San Francisco solemnizan la festividad de la Virgen del Buen Suceso...

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 9 de Septiembre de 1904. Arzúa: contra Manuel Roca Vázquez y otros, por desorden público...

Señalamientos para el día 10 de Septiembre

do los saludos que traía a Kitty de su parte. De quién son las cartas que has recibido? Se lo dijo, y engañado por aquella calma aparente pasó a su gabinete para desnudarse...

Hombre. Sala de Vacaciones. Continúa la vista de la causa del Juzgado de Carballo contra Manuel Amado, por atentado, señalada para ayer. En causa del Juzgado de esta capital, sobre hurto, se dictó sentencia condenando al procesado José Losada Castro a la multa de 125 pesetas y accesorias...

EL PUERTO

Entraron ayer: el vapor Tres Amigos, de Puentevedo, con hierro viejo; los pailebotas Espasante, de Ortigueira, con sardina, y Cilleiro, de Vivero, con carga general, y el balandro Valdeorras, de Ferrol, con pinos. Se despacharon: el vapor Tres Amigos, en lastre, para Camariñas, y el balandro Valdeorras, con carga general, para Betanzos...

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

La balada de la luz tuvo anoche una excelente interpretación. Hay que confesar que fué muy bien cantada por la señorita García y por los señores Mendizábal y Sotillo, y que estuvieron muy merecidos y muy justificados los aplausos que los tres artistas obtuvieron del público. Sobresalieron principalmente el dúo de tiple y barítono, cantado con mucho gusto por la García y Mendizábal, y el coro de húngaros del primer cuadro...

La Galleta Olivot

es un conjunto de sus tancias las más puras. Zarzaparrilla de Bristol. Jamás, hasta ahora, se ha descubierto un remedio tan eficaz para curar el reumatismo como este específico, que bien puede calificarse de infalible.

DESCANSO DOMINICAL

La Peluquería del FIGARO, Real 51 (contiguo a la Aduana) estará abierta los sábados hasta la una de la mañana y los domingos de seis a once de la misma. Véase el anuncio en cuarta plana.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial) Política Consejo de ministros MADRID 9 (23:30 h.) El ministro de Hacienda visitó hoy al presidente del Consejo, conviniendo ambos en que mañana a las cuatro de la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar de la ley de alcoholes...

Política

El ministro de Hacienda visitó hoy al presidente del Consejo, conviniendo ambos en que mañana a las cuatro de la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar de la ley de alcoholes. El marqués de Pidal MADRID 9 (24 h.) El próximo día 15 regresará a Madrid el marqués de Pidal. El general Martitegui MADRID 9 (23:30 h.) Hoy conferenció el general Martitegui con el ministro de la Gobernación...

Del 16 al 20 inclusive los de asignaturas del período preparatorio, de esta fecha al 25 los de elemental, los del superior hasta el 28, y el 29 y 30 grados de contadores y profesores. Ingresó ayer en el hospitalillo de la calle de los Huertos, para sufrir arresto, Julián Gómez Raposo. Hallase vacante una plaza de capataz de cultivos en montes del distrito forestal de Lugo-Coruña. El plazo para la presentación de instancias aspirando a dicha plaza es de 30 días.

En el paseo de Méndez Núñez ejecutará esta noche la banda de Isabel la Católica el siguiente programa: Pasodoble de El chaleco blanco, Chueca; polka de la zarzuela Marijuana, Jiménez; wals de concierto Mondariz, Rodrigo; sinfonía de la ópera Guillermo Tell, Rosini; gavota La Regente, Flieger, y pasodoble Chachipé, Pintado. En breve se efectuará en esta capital un mitin antitancinista, organizado por los republicanos, para protestar contra el concordato que proyecta celebrar el Gobierno con la Santa Sede. A este mitin serán convocadas todas las personas que estén afiliadas al partido liberal democrático y singularmente las que constituyen el comité de la Coruña.

Peluquería: JOSÉ GONZÁLEZ REAL, 26

Falleció ayer la señora D.ª Manuela Choucinio Poso de Pérez, hermana política de nuestro estimado convecino D. Enrique G. de las Haza. Su cadáver fué trasladado ayer a Malpica, donde recibirá cristiana sepultura. Enviamos nuestro pésame a la familia de la finada. La guardia civil ocupó un puñal de gran tamaño al vecino del Portazgo Daniel Patiño. Los vecinos de Fistuos, en Curtis, Francisco López, Manuel Sánchez, Pedro Espiñeira y Angel Sánchez, han dirigido una instancia al gobernador civil pidiendo que la Compañía ferroviaria del Norte les indemnicen de los daños que les causó la máquina de un tren al caer de ella un trozo de carbón encendido, que fué a prender fuego en lo que había sembrado en una finca de los reclamantes. En el tren mixto salieron esta mañana en conducción extraordinaria para Mailla y Alcalá de Henares Celestino Rodríguez y su esposa Manuela Corredera, autores del crimen de la Harradura, en Santiago, a cuyos penales van destinados para extinguir la condena que les fué impuesta.

La Galleta Olivot

es un conjunto de sus tancias las más puras. Zarzaparrilla de Bristol. Jamás, hasta ahora, se ha descubierto un remedio tan eficaz para curar el reumatismo como este específico, que bien puede calificarse de infalible.

DESCANSO DOMINICAL

La Peluquería del FIGARO, Real 51 (contiguo a la Aduana) estará abierta los sábados hasta la una de la mañana y los domingos de seis a once de la misma. Véase el anuncio en cuarta plana.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial) Política Consejo de ministros MADRID 9 (23:30 h.) El ministro de Hacienda visitó hoy al presidente del Consejo, conviniendo ambos en que mañana a las cuatro de la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar de la ley de alcoholes...

Política

El ministro de Hacienda visitó hoy al presidente del Consejo, conviniendo ambos en que mañana a las cuatro de la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar de la ley de alcoholes. El marqués de Pidal MADRID 9 (24 h.) El próximo día 15 regresará a Madrid el marqués de Pidal. El general Martitegui MADRID 9 (23:30 h.) Hoy conferenció el general Martitegui con el ministro de la Gobernación...

Dijose que esta entrevista estaba relacionada con lo de Alcalá del Valle, pero no se confirmó. Firma del rey MADRID 9 (23:30 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Admitiendo a D. José Escoriza y D. Emilio Fagoga, la renuncia de los cargos de teniente fiscal de la Audiencia de Pamplona y de magistrado de la de Cuenca, respectivamente. Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Pamplona a D. Eduardo Alvarez. Promoviendo a magistrado de la de Soria a D. Francisco Guerrero. Item de la de Huesca a D. Victor Sandalio Velázquez. Item a teniente fiscal de la de Cáceres a don Rafael González. Nombrando magistrado de la de Cuenca a D. Ignacio Martí.

Firma del rey

De Guerra Nombrando jefe del escuadrón de cazadores de Meilla al teniente coronel de caballería D. Daniel Morillo. Item comandantes de artillería de Gouta y Meilla a los coroneles D. Manuel Membriera y D. Juan Oller. Item para el mando del regimiento de Vergara al coronel D. Pedro Real. Item del regimiento de Alcantara a D. Luis Mesa. Item del regimiento de reserva de Clavijo, a D. Carlos Prandergast. Item jefe de Estado mayor y secretarios de los Gobiernos militares de Melilla y Ceuta, a los coroneles de Estado mayor D. Arturo González y D. José Jofre.

De Instrucción pública

Modificando la plantilla del personal docente administrativo y subalterno de la escuela industrial y de Bellas Artes de Sevilla.

La unión (de los liberales)

Trabajos de aproximación. Conformidad de Montero, Moret y Armijo. Dice La Epoca que hoy se ha hablado en determinados círculos de los trabajos que estos días se vienen realizando para la unión de los dos facciones del partido liberal. Añade que estos trabajos de aproximación van muy adelantados y que cuentan con la aquiescencia de los Sres. Moret, Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo. Dice que ignora la base de estos trabajos. Quien no ve con buenos ojos estas gestiones es el Sr. Canalejas, el cual no solo se opone a toda tendencia de unión con Moret, sino que tiene anunciada a los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo su separación del partido democrático si la unión llegara a ser un hecho.

El descanso dominical

Los directores de los periódicos MADRID 9 (12 h.) Esta tarde conferenciaron los directores de los periódicos con el ministro de la Gobernación para tratar de la aplicación de la ley del descanso dominical. También visitaron al Sr. Maura con objeto de que aclarase algunas dudas. Lo que dice Maura MADRID 9 (23:30 h.) Hablando el Sr. Maura de la visita que le hicieron los directores de los periódicos para tratar del descanso dominical, dijo lo siguiente: No me extraña que surjan dudas, dada la complejidad de las materias del reglamento. A pesar de los quinquenios que estaré en el poder, dejaré a mi sucesor algunas dudas por resolver. Cuando vuelva, aún quizá tenga que solucionar algunas.

Reunión de periodistas

MADRID 9 (23:30 h.) Convocados por el Sr. Ortega Munilla se reunieron hoy en la redacción de El Liberal, los directores de los periódicos. Acordaron visitar al Sr. Maura para pedirle que se autorice el trabajo durante la noche del sábado y la publicación de los periódicos de la mañana en domingo. Visita a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Una comisión de directores de periódicos visitó al Sr. Maura para darle cuenta del acuerdo adoptado. El jefe del Gobierno les dijo que fuesen a ver la ministro de la Gobernación. Con este conferenciaron extensamente. El Sr. Sánchez Guerra les dijo que se ajustaran a la ley. En vista de esto se reunieron nuevamente en El Liberal. Muestranse muy disgustados. Siguen las gestiones. Nuevas visitas a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Después de la segunda reunión celebrada en

Reunión de periodistas

MADRID 9 (23:30 h.) Convocados por el Sr. Ortega Munilla se reunieron hoy en la redacción de El Liberal, los directores de los periódicos. Acordaron visitar al Sr. Maura para pedirle que se autorice el trabajo durante la noche del sábado y la publicación de los periódicos de la mañana en domingo. Visita a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Una comisión de directores de periódicos visitó al Sr. Maura para darle cuenta del acuerdo adoptado. El jefe del Gobierno les dijo que fuesen a ver la ministro de la Gobernación. Con este conferenciaron extensamente. El Sr. Sánchez Guerra les dijo que se ajustaran a la ley. En vista de esto se reunieron nuevamente en El Liberal. Muestranse muy disgustados. Siguen las gestiones. Nuevas visitas a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Después de la segunda reunión celebrada en

Reunión de periodistas

MADRID 9 (23:30 h.) Convocados por el Sr. Ortega Munilla se reunieron hoy en la redacción de El Liberal, los directores de los periódicos. Acordaron visitar al Sr. Maura para pedirle que se autorice el trabajo durante la noche del sábado y la publicación de los periódicos de la mañana en domingo. Visita a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Una comisión de directores de periódicos visitó al Sr. Maura para darle cuenta del acuerdo adoptado. El jefe del Gobierno les dijo que fuesen a ver la ministro de la Gobernación. Con este conferenciaron extensamente. El Sr. Sánchez Guerra les dijo que se ajustaran a la ley. En vista de esto se reunieron nuevamente en El Liberal. Muestranse muy disgustados. Siguen las gestiones. Nuevas visitas a Maura MADRID 9 (23:30 h.) Después de la segunda reunión celebrada en

la redacción de El Liberal, volvieron a visitar al Sr. Maura los directores de los periódicos madrileños. El jefe del Gobierno nos dijo: Yo soy poco ducho en las lides y labores periodísticas; pueden ustedes dirigirse al ministro de la Gobernación que ha estudiado el asunto a fondo y que ha sido periodista. Hablando con Sánchez Guerra MADRID 9 (24 h.) Siguiendo la indicación del Sr. Maura fueron los directores de los periódicos a conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra. Dijeronle que deseaban cumplir la ley y que trabajarían solo hasta las doce de la noche del sábado, pero que debía permitírseles el reparto y venta de periódicos durante la mañana del domingo. Añadieron que a las doce de la noche se reanudarían las tareas, consiguiéndose así un solo día sin periódicos. Dijeron también que la autoridad podía precitar las máquinas a las doce del día del sábado, quitando los precintos a igual hora del domingo. El ministro les prometió estudiar sus pretensiones. Añadió que en el Consejo de ministros que mañana se celebre se tratará este asunto y les prometió dar cuenta del acuerdo que adopten.

Instrucciones a los gobernadores

MADRID 9 (23:30 h.) Mañana se dirigirá una circular telegráfica a todos los gobernadores de provincia, dándoles instrucciones para la implantación de la ley del descanso dominical. Un sacrilegio Celebración de un matrimonio. De la iglesia a la cárcel MADRID 9 (12 h.) Telegrafían de Sevilla que en el lugar de Puebla, cerca de Coria, fueron a la iglesia para contraer matrimonio José Ortiz Angulo y Enriqueza Longa Campos. El cura les leyó la epístola de San Pablo. Después confesaron y comulgaron. José quitó la hostia de la boca y la arrojó al suelo. La novia, enterada de lo que aquél había hecho, le rogó inútilmente que la recogiera. Como se resistió a ello a pesar de todas las súplicas que se le hicieron, el cura avisó al juez y Ortiz fué encerrado en la cárcel.

El arbitraje internacional

Una nueva conferencia MADRID 9 (23:30 h.) En el próximo Congreso de San Luis se presentará una proposición para que se convoque a una nueva conferencia de arbitraje internacional análoga a la de La Haya, con objeto de resolver algunos puntos muy interesantes. Créese que será aceptado este proyecto. En este caso es probable que el presidente Mr. Roosevelt dirija una invitación a las potencias en ese sentido. De San Sebastián Visita al fuerte de Guadalupe MADRID 9 (23:30 h.) Mañana, a las diez menos cuarto, irá el rey al fuerte de Guadalupe para presenciar los ejercicios de tiro de la artillería. Almorzará allí, regresando a última hora de la tarde. Una conferencia MADRID 9 (23:30 h.) El marqués de Pidal conferenció hoy con el general Azcárraga. Ignórase lo que habrá tratado. El pase a la reserva del general Azcárraga MADRID 9 (23:30 h.) El ministro de Obras públicas puso hoy a la firma del rey el decreto disponiendo el pase a la reserva del general Azcárraga. El regreso de la Corte MADRID 9 (24 h.) Del 23 al 26 del actual marcharán para la Granja el rey, la reina y la infanta Teresa. Los príncipes de Asturias se quedarán en San Sebastián dos o tres días más, marchando después directamente a Madrid. Desde la Granja irá el rey a Salamanca el día 30. El 31 irá a Zamora. Le acompañará en estos viajes el Sr. Alen-desalazar. Después asistirá el monarca a las maniobras de Caballería. Acompañarle el general Linares. Terminadas las maniobras regresará a la Granja, marchando después a Madrid con la reina y la infanta. El ascenso del general Azcárraga MADRID 9 (24 h.) El ministro de jorna dijo hoy a los periodistas que el gobierno deseaba ascender a capitán general al Sr. Azcárraga, para premiar los servicios que prestó a la patria y a la monarquía, pero se vio precisado a cumplir la ley, por lo que no pudo ascenderle.

De San Sebastián

Una conferencia MADRID 9 (23:30 h.) El marqués de Pidal conferenció hoy con el general Azcárraga. Ignórase lo que habrá tratado. El pase a la reserva del general Azcárraga MADRID 9 (23:30 h.) El ministro de Obras públicas puso hoy a la firma del rey el decreto disponiendo el pase a la reserva del general Azcárraga. El regreso de la Corte MADRID 9 (24 h.) Del 23 al 26 del actual marcharán para la Granja el rey, la reina y la infanta Teresa. Los príncipes de Asturias se quedarán en San Sebastián dos o tres días más, marchando después directamente a Madrid. Desde la Granja irá el rey a Salamanca el día 30. El 31 irá a Zamora. Le acompañará en estos viajes el Sr. Alen-desalazar. Después asistirá el monarca a las maniobras de Caballería. Acompañarle el general Linares. Terminadas las maniobras regresará a la Granja, marchando después a Madrid con la reina y la infanta. El ascenso del general Azcárraga MADRID 9 (24 h.) El ministro de jorna dijo hoy a los periodistas que el gobierno deseaba ascender a capitán general al Sr. Azcárraga, para premiar los servicios que prestó a la patria y a la monarquía, pero se vio precisado a cumplir la ley, por lo que no pudo ascenderle.

De San Sebastián

Una conferencia MADRID 9 (23:30 h.) El marqués de Pidal conferenció hoy con el general Azcárraga. Ignórase lo que habrá tratado. El pase a la reserva del general Azcárraga MADRID 9 (23:30 h.) El ministro de Obras públicas puso hoy a la firma del rey el decreto disponiendo el pase a la reserva del general Azcárraga. El regreso de la Corte MADRID 9 (24 h.) Del 23 al 26 del actual marcharán para la Granja el rey, la reina y la infanta Teresa. Los príncipes de Asturias se quedarán en San Sebastián dos o tres días más, marchando después directamente a Madrid. Desde la Granja irá el rey a Salamanca el día 30. El 31 irá a Zamora. Le acompañará en estos viajes el Sr. Alen-desalazar. Después asistirá el monarca a las maniobras de Caballería. Acompañarle el general Linares. Terminadas las maniobras regresará a la Granja, marchando después a Madrid con la reina y la infanta. El ascenso del general Azcárraga MADRID 9 (24 h.) El ministro de jorna dijo hoy a los periodistas que el gobierno deseaba ascender a capitán general al Sr. Azcárraga, para premiar los servicios que prestó a la patria y a la monarquía, pero se vio precisado a cumplir la ley, por lo que no pudo ascenderle.

De San Sebastián

agrade, quien lo duda, ¿pero por qué ha oído sentir tanto?—dijo Ana, mientras que Wronsky retiraba la mano con un aire más resuelto aún. —Es una cuestión de terquedad, de obstinación por tu parte,—dijo ella;—ahora se trata de saber quien ganará. Si supieses cuán cerca me voy de un abismo, cuando te veo tan hostil! ¡cuánto miedo tengo de mí misma! Y presa de un acceso de piedad por su propia suerte, volvió la cabeza para ocultar sus lágrimas. —¿Pero a qué viene todo esto?—dijo Wronsky asustado de aquella desesparación, inclinándose hacia Ana para cogerle la mano y besarla. —¿Puedes ocharme en cara que busco distracciones fuera de aquí? ¿No huyo generalmente de las mujeres? —¡No faltaba otra cosa! que tú las buscas. —Veamos, dime lo que debo hacer para que tu seas feliz; ¡estoy dispuesto a todo para ahorrarte un dolor!—le dijo conmovido al verla tan afligida. —No es nada,—respondió,—es efecto de la soledad, de los nervios; no hablemos más de eso. Cuéntame lo que ocurrió en las carreras, aún no me has dicho nada,—dijo Ana, tratando de disimular el orgullo que experimentaba al ver aquel carácter absoluto suplicarle con tal sumisión. Wronsky pidió la cena y mientras comía le contó los incidentes de las carreras; pero por el tono de su voz, por su mirada cada vez más fría, Ana comprendió que estaba pagando la victoria conseguida y que no le perdonaría las palabras. «Tengo miedo de mí misma, me siento

Añadió que se le propondrá para que se le conceda el Toisón de oro.

Extranjero

La cúpula de la catedral de Orleans MADRID 9 (9 12 h.)

La policía belga detuvo en Bruselas al banquero Ernesto Guayrand, cuya extradición ha pedido Francia.

El príncipe Jorge de Grecia MADRID 9 (23 30 h.)

Llegó a Venecia el príncipe Jorge de Grecia. Maniobras militares MADRID 9 (24 h.)

Los oficiales extranjeros que asistieron a las maniobras del ejército francés y los sgrados militares, salieron hoy en un trsn especial para Dijón.

De Barcelona

El sumario de la bomba.—Nuevas detenciones MADRID 9 (23 30 h.)

El Juzgado sigue instruyendo diligencias para descubrir a los autores de la colocación de la bomba en la Rambla de las Flores.

Hoy fué detenido por creerse complicado en este asunto, el conocido propagandista libertario Mariano Castellote.

También fueron detenidos por igual motivo Pedro Real y su hijo Enrique.

Francia y el Vaticano

Un discurso del Papa MADRID 9 (23 30 h.)

Telegrafian de Roma que el Papa recibió hoy a los peregrinos franceses.

Con este motivo pronunció un discurso diciendo que Francia fué gloriosa cuando combatió b. jo la égida de la Iglesia.

Añadió que está dispuesto a soportar toda clase de sufrimientos y dar su sangre y su vida por la felicidad de Francia.

Las diócesis vacantes MADRID 9 (24 h.)

Los personajes que rodean al Papa niegan que éste esté dispuesto a nombrar administradores apostólicos para las diócesis de Dijón y Laval, porque esto sería violar el Concordato.

Respecto a los siete obispos vacantes en Francia se concederán poderes provisionales a los vicarios generales.

Las huelgas

La de «La Vasconia» MADRID 9 (23 30 h.)

Mejora la huelga de los obreros de La Vasconia.

Las noticias oficiales y particulares coinciden en afirmar que la huelga ha mejorado.

Muchos de los huelguistas se proponían volver al trabajo a las doce del día.

Los huelguistas divididos.—Tratando de generalizar el paro.—Intervención de la guardia civil.—Detenciones MADRID 9 (24 h.)

Se ha acentuado la división que existe entre los obreros huelguistas de La Vasconia.

Mientras los partidarios de que la huelga cese ansian volver al trabajo, los defensores del paro se han dedicado a extenderlo, tratando de que se paralicen todas las operaciones en el levadero de mineral.

No lo pudieron conseguir porque los trabajadores se negaron resueltamente a secundar la huelga.

La guardia civil acudió en los primeros momentos para impedir toda coacción.

Como los huelguistas adoptaron una actitud amenazadora, la benemérita hizo varias descargas al aire, logrando dispersarlos.

Disminuye de a poco el número de detenidos y encerrados en la cárcel.

La huelga no se ha solucionado por ahora.

La de Vinaroz MADRID 9 (23 30 h.)

Sigue en el mismo estado la huelga de Vinaroz.

Los huelguistas están muy excitados por la disolución del centro federativo de las sociedades obreras.

El Sr. Maura dijo que en esto ocurre lo mismo que con lo de Alcalá del Valle, pues los huelguistas no tienen razón.

Añadió que se ha entablado un recurso de alzada y que es natural que espere su resolución.

Casas quemadas

Vicindario alarmado MADRID 9 (12 45 h.)

Comunican de Valladolid que en el término de Vialar se declaró un incendio que alcanzó horrosas proporciones.

El fuego se inició en una de las casas del pueblo propagándose rápidamente a otras dos más.

La alarma que se produjo entre el vecindario fué espantosa, por temer que las llamas hiciesen presa en las demás casas.

A costa de grandes trabajos se logró localizar el fuego.

No hubo desgracias personales. Creese que el siniestro fué casual. Las pérdidas son de relativa importancia.

Varias noticias

El trasporte de la correspondencia MADRID 9 (12 h.)

Publica hoy la Gaceta el anuncio sacando a subasta el trasporte de la correspondencia pública entre varios pueblos.

Obreros sepultados.—Un muerto y varios heridos MADRID 8 (12 30 h.)

En las cercanías de Cartagena se desprendió una terraza sepultando a varios obreros, que se hallaban ocupados en la limpieza.

En una mina hubo también un desprendimiento, sepultando a dos obreros.

Uno fué extraído con vida por sus compañeros.

El otro quedó muerto.

Su cadáver completamente destruido, fué recogido en un capazo.

Entre concejales.—Cuestión personal MADRID 9 (23 30 h.)

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta Corte surgió un violento incidente entre los concejales Sres. Ruiz de Grijalba y el socialista Fischer.

Cruzáronse entre ambos frases gruesas, quedando concertada una cuestión personal.

Aquel designó a los Sres. Suárez de Figueroa y Quirós para pedir explicaciones al señor Fischer.

La estafa al «Cantiner» MADRID 9 (23 30 h.)

En la cárcel modelo fué encarado hoy Eugenio Fernández con el dueño de la posada de Avila, donde el primero recibió las 254.000 pesetas estafadas al Cantiner.

La escuadra de instrucción MADRID 8 (23 30 h.)

La escuadra de instrucción compuesta por el acorazado Pelayo y los cruceros Cardenal Cisneros y Extremadura, zarpó hoy de Cartagena con rumbo al Norte.

Alcaldes y concejales suspendidos MADRID 8 (23 30 h.)

Telegrafian de Valencia que el gobernador civil interino de aquella provincia ha suspendido al alcalde y al secretario del Ayuntamiento de Chella y al alcalde y al primer teniente de alcalde de Llos de Banés, por creerse encubridores del célebre rodero El chato de la Chella.

Lo de Alcalá del Valle

Dato y el juez especial MADRID 9 (23 30 h.)

El Sr. Dato confirió con el juez especial y con el coronel de la guardia civil Sr. López Mijares.

Interrogado por los periodistas dijo que nada se probará.

Creese que conoce detalles del proceso.

Dato en Cádiz

Visita al dique de la Trasatlántica.—Un banquete.—Fiesta obrera MADRID 9 (24 h.)

El Sr. Dato visitó hoy la factoría de la Trasatlántica.

Le acompañaron el presidente de la Cámara de Comercio y otras distinguidas personalidades.

Se celebró la anunciada fiesta obrera en honor del Sr. Dato.

Una comisión, en nombre de 1.200 obreros, le entregó un mensaje.

El Sr. Dato hizo presente su agradecimiento, prometiéndoles influir en favor del mejoramiento de los trabajadores.

Visitó después las obras del Reina Cristina y el vapor Bustamante.

En el expreso de esta noche salió para San Sebastián.

Lo del Concordato

Manifestaciones de Maura MADRID 9 (23 30 h.)

El jefe del Gobierno negó que se haya pensado en nombrar al presidente de la Comisión del Congreso que ha de entender en el convenio con el Vaticano.

Cuanto con ello se relacione—añadió—es un caso de neurastenia y tratar de adelantar demasiado.

Manifestó que está dispuesto a discutir el convenio como y cuando se quiera.

Ahora—dijo—se halla en el Senado y cuando pase al Congreso bastarán cinco minutos para nombrar la Comisión.

La princesa Luisa de Coburgo

Su estancia en París.—Proposiciones a su marido.—La salida del manicomio MADRID 9 (24 h.)

Telegrafian de París que la princesa Luisa de Coburgo está viviendo en el barrio de la Opera de aquella capital.

Piensa vivir dichosa é ignorada.

Espera la llegada de su abogado Mr. Stenener para transmitir a su esposo las proposiciones de arreglo.

La princesa al salir del manicomio se fué a Berlín, a través de Bélgica y llegó a Francia, donde se propone residir por ahora, convencida de que no se concederá la extradición.

La guerra ruso-japonesa

Derrota de los japoneses MADRID 9 (11 35 h.)

En San Petersburgo se han recibido detalles de la batalla librada en las inmediaciones de Mukden.

Sostuvieron el combate las avanzadas japonesas y la retaguardia del ejército ruso.

Las tropas niponas fueron rechazadas, después de haber experimentado grandes pérdidas.

¿Muerte de Kuroki? MADRID 9 (11 35 h.)

Circula el rumor de que en la batalla librada en las cercanías de Mukden murió el general japonés Kuroki.

Este rumor no ha tenido confirmación por ahora.

La supuesta muerte de Kuroki.—Noticia desmentida MADRID 9 (12 45 h.)

Despachos recibidos en París dicen que se ha probado la inexactitud de la noticia que circuló de que el general Kuroki había muerto en la batalla de Liao Yang.

La retirada de los rusos MADRID 9 (12 45 h.)

El general Kouropatkin sigue batiéndose en retirada.

Considérase muy mejorada la situación de los rusos.

El sitio de Port Arthur MADRID 9 (13 h.)

La octava división japonesa al mando del general Tatema, llegó a Dalny para reforzar las tropas que tienen establecido el sitio de Port Arthur.

Los rusos han situado varias piezas de artillería en el monte de Parapolschne.

Los cadáveres de los japoneses que murieron en el último ataque a Port Arthur han sido enterrados por orden del general Stoessel.

Cañones y víveres en poder de los japoneses MADRID 9 (23 30 h.)

Los periódicos ingleses publican un telegrama recibido en Roma diciendo que los japoneses tomaron en Mukden ochenta cañones y 130 vagones de víveres.

Los rusos fortificándose MADRID 9 (23 30 h.)

Un despacho urgente recibido en San Petersburgo dice que los rusos han empezado a levantar fortificaciones alrededor de Karbin.

¿Kouropatkin rodeado? MADRID 9 (23 30 h.)

Asegúrase en Londres que el ejército de Kouropatkin se halla completamente rodeado por los japoneses al Sur de Mukden.

Un telegrama de Kouropatkin MADRID 9 (23 30 h.)

El Czar de Rusia ha recibido un telegrama del general Kouropatkin en el que dice que los japoneses permanecen en sus posiciones y que tienden a envolver al ejército que manda.

Agitación en San Petersburgo MADRID 9 (23 30 h.)

Telegrafian de San Petersburgo que la opinión se agita, haciendo ostensible su disgusto en cuantas ocasiones se presentan.

Témese que haya manifestaciones desagradables con ocasión de la parada de la guardia imperial, a la que asistirá el czar.

Combate entre Kouropatkin y Kuroki MADRID 9 (23 30 h.)

Circula el rumor en San Petersburgo de que los generales Kouropatkin y Kuroki se han encontrado en Mukden, habiéndose entablado un empuñado combate entre las fuerzas de ambos.

Desconócese por ahora el resultado.

Revisando la escuadra del Báltico MADRID 9 (23 30 h.)

El czar, acompañado de los grandes duques, ha revisado todos los barcos de la escuadra del Báltico que debe salir para el Extremo Oriente.

¿Mukden por los japoneses? MADRID 9 (23 30 h.)

Asegúrase en Tokio que los japoneses han entrado en Mukden, sin que hubiesen librado un combate serio.

Los rusos continúan hacia el Norte.

¿Kouropatkin herido? MADRID 9 (23 30 h.)

Circula el rumor de que el general Kouropatkin se halla gravemente herido.

Este rumor no ha sido comprobado.

Las últimas noticias de la guerra se acogen con gran reserva.

Los japoneses desalojados MADRID 9 (23 30 h.)

Desde Chefú dicen que los japoneses que cercan a Port Arthur ocuparon tres veces varios fuertes situados a una milla de la plaza, siendo otras tantas veces desalojados.

Resultaron heridos varios generales, entre ellos uno de división.

Columna japonesa aniquilada MADRID 8 (23 30 h.)

Anunció de Chefú que está oficialmente confirmada la pérdida total de una columna japonesa del ejército sitiador de Port Arthur.

Los rusos habían colocado una mina terrestre para hacer volar a los japoneses a medida que éstos avanzasen.

El enemigo intentó un nuevo asalto aproximándose a la plaza.

Como los rusos no contestaban al fuego, avanzó resueltamente toda la columna.

Cuando se hallaba dentro de la zona que debía abarcar la explosión, los rusos prendieron fuego a la mina.

Los japoneses fueron lanzados al espacio completamente destruidos.

Después de la explosión apareció el campo sembrado de restos humanos.

Veíanse infinidad de piernas y brazos arrancados de cuajo.

El regimiento de Wiborsky MADRID 8 (24 h.)

El general ruso Deborsky ha manifestado que en la batalla de Liao Yang tomó parte un cuerpo de ejército y el regimiento de Wiborsky, del cual es coronel honorario el emperador de Alemania.

Bajas de los japoneses MADRID 9 (24 h.)

Circula el rumor de que en la batalla de Liao Yang cinco regimientos japoneses perdieron toda la oficialidad superior y sufrieron tremendas bajas.

De otro sólo quedaron 16 hombres.

La marcha hacia Mukden MADRID 9 (24 h.)

Comunican de San Petersburgo que el grueso del ejército del general Kouropatkin ha franqueado ya el río que hay cerca del Mukden.

La retaguardia ha llegado a 29 kilómetros al Sur de dicha ciudad, hallándose al alcance del enemigo.

El primero y quinto cuerpo de ejército rusos, quedaron de reserva en el camino de Mukden.

Japoneses enfermos MADRID 9 (24 h.)

Asegúrase que en los hospitales de Dalny ingresaron en estos últimos días 15.000 enfermos japoneses.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 7, Día 9. Includes entries for 4 por 100 interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Nicolás de Tolentino y Pulqueria. Santos de mañana.—El Dulce Nombre de María y Nuestra Señora de las Virgenes.

Cuñtos

En la capilla de la Venerable Congregación del Divino Espiritu Santo y María Santísima de los Dolores de esta ciudad, dará principio el día 12 el septenario de los Dolores Gloriosos de la Santa Madre de Dios.

Movimiento de población

Día 8.—Nacimientos: Olimpia Roel de la Concha, Sara Gil Seara y Francisco Joaquín Blanco. Defunciones: ninguna.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corubián, 11'15; Expres de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'09

Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corubián, 19'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18.

Horas de servicio en la oficina.—Lieta, de 7'30 a 8'30 y 10 a 13; cortillados, de 7'30 a 8'30 y 14 a 16'30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13; apartados durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12'15 y 18'30; repartidas de buzones, a las 10'30 y 21.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12.20 mañana (correo); 6 tarde; competencia, 5.80 tarde; para Corubián, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde, para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana de 4 a 6 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Corubián, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 a de la mañana de Carballo, 3 1/2 de la tarde.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6'47 idem; monseñoras (lleva viajeros), a las 18'47 tarde; tranvía a Betanzos, a las 7'40 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, a las 10'30 tarde; mixto de Madrid, a las 17'30 tarde; mixto de León, a las 9'50 mañana; mixto de Betanzos, a las 20'50 tarde.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Luis Lamigueiro

Corredor de número del comercio de esta plaza, se encarga de la compra-venta de papel del Estado y valores industriales, cobro de cupones atrasados y descuento de los no vencidos; de la compra-venta de fincas rústicas y urbanas; del cobro de toda clase de créditos, de efectuar toda clase de operaciones con el Banco de España; así como de intervenir en la contratación de préstamos en pequeñas y grandes cantidades y la representación de clases pasivas.

Escritorio: María Pita, número 18.

OSTRAS. Sopa de mariscos.—Carnicero. —Pasaje.—Teléfono.

PARA COLCHONES MIRAGUANO

Es de mejor resultado que la lana

EXCLUSIVO EN GALICIA

Sres. Benigno Dans y Hermano

MARMOLES

GRAN TALLER DE ANTONIO MOLINA

6, Sánchez Bregua, 6.—Coruña

Se construyen toda clase de trabajos concernientes al arte.

Precios tan económicos, como se demuestra dando el mármol de dos centímetros de espesor al mismo precio que otras casas el de uno.

No equivócase, SÁNCHEZ BREGUA, NÚM. 6

Relojes

de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

Venta

El día 25 del corriente, y hora de once, se venderán en la notaría de D. José Pérez Porto, Marina, 21, 2.º, la casa número 9 de la Plaza de Msria Pita de esta ciudad y dos solares inmediatos a aquella señalados con los números 5 y 6.

Del precio y condiciones informarán en dicha notaría.

Hamburg-Amerika Linie

Para Nueva York, el Havre y Hamburgo saldrá de este puerto el magnifico vapor

PRINZ JOACHIM

el 13 de Septiembre

Admite pasaje de 1.º y 3.º clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo a transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía.

Dará más informes el agente general de la Compañía D. Eduardo del Río, Cantón Pe-

Francés y Gramática castellana

Por F. Horro.—Franja, 21. 1.º

RODRIGO SOUZA, estucador

Florones desde una peseta, grandes talleres antigua fábrica de cristales.—Coruña.

Una TOS resiste 24 horas a las Dis-

coídas Pectorales Roselló. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Colegio Católico

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

4, PRÍNCIPE, 4.—CORUÑA

DIRECTOR: Licenciado D. Camilo Herrera Nogueira, Caudillo de la R. é I. Colegiat a

El 1.º de Octubre empezarán todas las clases de segunda enseñanza. Internos, medios pupilos, permanentes y externos. Se facilitan reglamentos.

LA SEÑORA

DOÑA MANUELA CHOUCIÑO POSE

DE PÉREZ

Ha fallecido el día 9 de Agosto, a las ocho de la mañana

R. I. P.

Su esposo D. Manuel Pérez (ausente), su hermana doña Nieves, hermano político D. Enrique G. de las Heras, sobrinos, primos y demás parientes

SWPLICAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones.

Su cadáver recibirá cristiana sepultura en el cementerio de la villa de Malpica, a donde ha sido trasladado.

Nueva línea

Moretón

Recibe encargos de piedras para molinos harineros franceses de la Dordoña y la Ferté, franco de portes en todas estaciones del ferrocarril.

Moretón

Tiene un buen surtido en muebles de todas clases.

Moretón

Tiene espejos con lunas de Venecia desde 25 pesetas en adelante.

Moretón

Tiene un brillante surtido de camas de hierro y de madera desde 15 pesetas en adelante y jergones a precios de fábrica.

LA PRIMITIVA

GRAN CASA DE BAÑOS de agua de mar, dulce y mineral-medicales Rubine, 47, (Chalet, Riazor) Coruña. Médico Director y propietario: RAMÓN JUEGA

Las importantes mejoras realizadas en este Bañero, le colocan a la altura de los primeros de España. Todos los cuartos de baño están situados en una sola extensa galería, uno solo de cuyos lados mide 32 metros. Tienen igual capacidad los de 1.ª y 2.ª, luz zenital, bien azulejados y estucados, y las pilas de 2.ª son todas de mármol. Además de los baños de agua de mar y dulce se dan toda clase de minerales, de algas, Caldas, Cuntis, Carballo, Toja, Arteijo, Molgas, Archena etc. etc. Tiene espacioso y hermoso jardín, con fuente de mármol en el centro, donde se puede disfrutar de sombra a cualquier hora. Salones de descanso, lectura y música para 120, y uno muy extenso para esgrima y tiro con toda clase de armas, así como gimnasio. Además del médico propietario y Director del Establecimiento, prestan iguales servicios el Dr. D. José Devesa, ex alumno interno del Hospital clínico de Santiago, y el Dr. D. Emilio Alfeirán, que dirige la especialidad de duchas, masaje, mecánoterapia y gimnasia. Los dos primeros facultativos habitan en el Establecimiento, de modo que pueden ser consultados a cualquier hora, y el tercero tiene horas señaladas para su especialidad. Las consultas son gratuitas para todos los abonados. Resulta, pues, que difícilmente hallarán los enfermos un Establecimiento Bañero que ofrezca iguales garantías, como de este hecho pueden dar fe los que en el pasado año han concurrido a él. Se suplica a todos visiten LA PRIMITIVA.

Empresa de navegación a vapor La Bólica SEVILLA antes M. Sanz y compañía. Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, paros de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

Material eléctrico para iluminaciones a precios de fábrica Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª 6, bajo, Plaza de Orense, 6, bajo LA CORUÑA

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata. Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer ninguna escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor siguiente: CAP-FRÍO el 23 de Agosto, CAP-BLANCO el 3 de Septiembre, Cap-Verde el 24. Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena a su llegada a Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse a los representantes en la Coruña, Sres. Hijos de Marelli Dalmazo, Real, 75.

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BERNA y C.ª REAL, NUM. 18, LA CORUÑA. Pianos a 900 pesetas. Pianos alemanes Börsch. Pianos Estela, (antiguo Bernareggi). Pianos Orta y Gussé, (Construcción Norte-Americana). Esta casa garantiza solamente los pianos que vende. Venta a plazos de 25 pesetas mensuales. Pianos de alquiler. Armonios e instrumentos para Banda y Orquesta. Reparaciones y Taller de reparaciones.

LA VIÑA DE BENITO RODRIGUEZ Castelar núm. 17 (antes Ruanueva). Los acreditados vinos que expende esta casa, hacen que se vea constantemente favorecida por su distinguida clientela. Se le recomienda a toda familia que quiera cuidar de su salud, gaste el vino de la VIÑA, donde encontrará un riquísimo vino del Rivero blanco y tinto, Valdepeñas, Claret, Rioja, y Castilla verdad. Esta casa garantiza la pureza y autenticidad de sus vinos. Se siguen recibiendo todas las semanas las aguas de Mondariz, así que son las más frescas que se venden en esta capital. Hay un completo surtido de licores de las marcas más acreditadas. Esta casa tiene especialidad en refrescos y batidos a la americana. No olvidarse que la VIÑA está en Castelar, 17, (antes Ruanueva)

"HILMEYER" Compañía anónima de construcciones e instalaciones electro-mecánicas BILBAO-MADRID

Instalaciones completas de Centrales de Electricidad Dinamos electromotores, transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico Turbinas VOITH de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión motores de gas, calderas y máquinas de vapor

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera. Farmacias: León, 13.- Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS -BILBAO CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS Primas y condiciones las más ventajosas SEGUROS MARÍTIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas, Cantón Pequeño núm. 2

AGUA DE Azahar MARCA LA GIRALDA ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGUN TODOS LOS PADECI MIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA

En Ferrol Hijos de Santos Galán Compañía General Transatlántica VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes rápidos a la Habana y Veracruz Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes El 23 de Septiembre de 1914 saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva York Le Navarre. Los señores pasajeros que deseen embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia antes del día 21 de Agosto con objeto de reservarse sus billetes. Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camaros como por el esmerado trato que en ellos se dispensa. El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita. La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Fariña, escritorio al lado de la Bateria de Salvas.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. NOTAS.- En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas por cuantos antecedentes se pidan. Todo pago se verificará precisamente, en la Administración del Sanatorio

La Catalana COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES, A PRIMA FIJA 37 AÑOS DE EXISTENCIA. Esta acreditada Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha emitido desde su fundación más de 140.000 pólizas que representan más de 3.000.000.000 de pesetas de capitales asegurados; ha pagado más de 6.000 siniestros por valor de cerca de 8.000.000 de pesetas; ha atendido siempre con holgura y liberalidad a todos sus compromisos, habiendo reintegrado por utilidades a sus accionistas cerca de diez veces el capital desembolsado, y cuenta como garantías con un activo real y efectivo de más de 7.000.000 de pesetas, (suma casi igual a lo que ha pagado por siniestros en 37 años) que unida a las primas a percibir se eleva a más de 18.000.000 de pesetas. COMISIÓN PRINCIPAL DE GALICIA: SRES. TEJERO PEREZ Y GIL S. EN C. LA CORUÑA Agentes en todas las poblaciones importantes de esta región. Piano. Se vende calle de los Olmos núm. 25. Esquelas de defunción. Se reciben en la imprenta de este periódico. INTERESANTE.- A voluntad de su dueño se vende una embarcación de pesca con 11 piezas de trawl, todo en buenas condiciones. -Para más informes, Sánchez Bregua, 10, bajo. Tarjetas al minuto.

Bodegas Bilbainas SOCIEDAD ANÓNIMA - BILBAO Capital: 6.000.000 de pesetas. Bodegas en Haro, Valdepeñas, Noblejas, Alcázar de San Juan, Santa Cruz de Tarza, Mancha, Rieja y próximamente Alicante y Valencia. En su grandiosa bodega modelo de Haro, elabora esta importante Sociedad los mejores vinos de la Rioja blancos y tintos, cuyas clases tiene el público a la venta en los establecimientos de ultramarinos siguientes: Sres. Benigno Dans y Hermano Juana de Vega, Don Félix Martínez Real, 58, La Francia Real, 7

Hamburg Amerika Linie SALIDAS MENSUALES Vapores rápidos para la Habana y Veracruz El 1.º de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.800 caballos de fuerza PRINZ JOACHIM Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

Norddeutscher Lloyd-Bremen Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor ERLANGEN el 1 de Octubre, NORDERNEY el 15 de » WUERSBURG el 29 de » Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase. Estos vapores, contruidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos. Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cama con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita. Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Solución Benedicto De glicero-fosfato de cal con Creosolol Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gipales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En la Coruña: Farmacias del Dr. Brañas y Almoyna. En Ferrol: Farmacias de Puntín y de San Román. En Santiago: Farmacias de Peredo, Aroca, Bermejo y Peréz y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Bargues. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguería general.

EXTRACTO DE CARNE Primeros y remios en las Exposiciones. El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. P. el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente a una gran taza de caldo. Precio del frasco: 3'50 pesetas. Depósitos generales para toda Galicia, Farmacia del Dr. Brañas, Real 16 y D. Julio Almoyna Damas, 8 Coruña. LINEA REGULAR DE VAPORES de Angelo Parodi fu B GENOVA Servicio para Italia Viajes rápidos.- Salidas fijas

Nueva línea de vapores-correo Mala Real Dinamarquesa Servicio mensual desde la Coruña a la Isla de Cuba y México en once días. Para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, saldrá del puerto de la Coruña el 11 de Septiembre el nuevo y magnífico vapor correo de 5.500 toneladas SAINT THOMAS Admite carga y pasajeros de 1.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase para los puertos indicados y para Puerto Rico a trasbordar en Saint Thomas. Estos vapores, contruidos expresamente para correos y transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones y llevan cocineros y camareros españoles para el mejor y más esmerado servicio de los pasajeros de todas clases. Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía Sres. Tejero Pérez y Gil, Riego de Agua, 17 al 23- La Coruña.

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN Servicio a la Isla de Cuba SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES Saldrá del puerto de la Coruña para la HABANA, CIENFUEGOS y MANZANILLO el magnífico vapor AACHEN el 21 de Septiembre MAINZ el 21 de Octubre COBLENZ el 21 de Noviembre Admite carga y pasajeros de segunda y tercera clase para los citados puertos. Estos vapores fueron contruidos a propósito para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, a los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse a su consignatario DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Baños de agua de mar y dulce A TODAS TEMPERATURAS Están abiertos al público los más céntricos dentro de la población, calle del Socorro, 20. Limpieza esmeradísima.- Aguas del Orzán.

Para fiestas FAROLES-BENGALAS-SERPENTINAS GLOBOS GROTESCOS variedad en figuras y tamaños Gramophones inmenso surtido en discos PAPELERIA DE FERRER 61- REAL - 61. Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo. "El Perfume Universal..." AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN Para el Pañuelo, Tocador y Baño. TÓNICO ORIENTAL para el cabello. Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

ARMARIOS todo de castaño, de desarme, con luna de 1.ª a 160 pesetas en la Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada 86 - REAL - 86 Papel viejo se vende en esta administración.